

PROA



PERIÓDICO DE LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA y de las JON-S

Veréis cómo rehacemos la dignidad del hombre para sobre ella rehacer la dignidad de todas las instituciones que, juntas, componen la Patria.—JOSE ANTONIO.

Núm. 478 — León, Miércoles 6 de abril de 1938 — II Año Triunfal

PARTE OFICIAL DE GUERRA

del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Además de los pueblos y posiciones cuya conquista se hizo constar en el parte de ayer, según noticias recibidas después, se pasó a viva fuerza el Ribagorza por tropas del Cuerpo de Ejército de Navarra, y se ocupó para el este del puente de Montañana las alturas de Castisent, vértice Alejo y Gras, cotas 626 y 632 y las masías de Palacio y Campo de Costa.

En el día de hoy, estas mismas fuerzas han ocupado el pueblo de Albarca, y por otra parte, han alcanzado la divisoria entre el Neguera-Ribagorza y el Pallarosa.

Tropas del Cuerpo de Ejército de Aragón han vadeado el Ribagorza y han ocupado los pueblos de Ibars de Neguera, rebasando Algerri hasta el kilómetro 14 de la carretera de Balaguer.

Otra columna de las mismas tropas ha llegado a Prade de Grañana, y pasando el río Farfán ha establecido una cabeza de puente, llegando a la cota 288, vértice Mermar, cota 297 y Ermitaños. También se ha tomado el importante pueblo de Monargués, en la confluencia del Farfán con el Segre.

El Cuerpo de Ejército Marroquí se ha dedicado a consolidar, ampliar y fortificar sus posiciones.

Las fuerzas de caballería que operan al sur del Ebro han efectuado importantes reconocimientos, encontrando muchos cadáveres de enemigos, de ellos bastantes extranjeros.

También en el citado día se han cogido gran cantidad de prisioneros y material.

De las demás fuerzas que operan al sur del Ebro, aunque se sabe que siguen avanzando, no hay noticias exactas de la línea que han alcanzado a la hora de dar el parte.

Los nuevos intentos del enemigo contra nuestras posiciones del sector de Solbes, han sido rechazados, causándole muy numerosas bajas. Se sabe que tres de las brigadas rojas que atacaron en los primeros días han sufrido enorme quebranto, hasta el extremo de haberlas tenido que retirar a segunda línea.

En el sector de Valenzuela también atacó el enemigo algunas posiciones, siendo enérgicamente rechazado.

Salamanca, 5 de Abril de 1938, segundo Año Triunfal.

CONTENIDO

- Plana, 2.ª.—Consejos de Guerra. Cartelera.
- Plana 3.ª.—León ante la conquista de Lérida.
- Plana 4.ª.—Información de guerra
- Plana 5.ª.—Los preparativos financieros de Blum.
- Plana 6.ª.—Del Estilo
- Plana 7.ª.—De los pueblos.
- Plana, 8.ª.—De la hora última. El Gobierno rojo en crisis. Consejo de Ministros Nacional.

ASTERISCO

Ningún aspecto dramático más original y dislacerante que el de aquel hombre, recogido en la comba aérea y dura de nuestro avance.

Tenía la mirada huida y blanda. Sobre la frente, la terquedad de una arruga se le ahincaba con furia. El torso se le quebraba sobre las entrañas.

—Ni la irritación de la sangre en rojo caliente—me dijo con voz ahondada—ni la nerviosa crepitación de los incendios. Ni el rebote organizado. Nada me aterraba tanto como el vacío espiritual que me envolvía, que me absorbía hasta los entresijos y que me inundaba de un frío intenso. Las ideas se me quedaban cuajadas. Y una paralización interna borró mi personalidad, deshecho mi potencialidad imaginativa...

¡Oh, qué tortura! Las carnes me temblaban del miedo de un morir peor que el de la carne misma. Las sienes me vibraban con sonoridad de bordones rancos. ¡Qué pavorosa tragedia!... Más que el irritante bermejo de la sangre en cuajarone. Más que las estrellas nerviosas—a ras del suelo—de los incendios...



EDITORIAL

MOMENTOS GLORIOSOS

Día nacido con gloria, el del domingo. Un grito de júbilo surgió en todas las gargantas al conocerse oficialmente la noticia. Un grito también de reivindicación satisfecha y de venganza para la sangre vertida. Día completo. Cerebrado en inmarcesibles laureles de gloria. Una misma emoción nos unió a todos de madrugada para cantar los himnos del triunfo, como una unión de gracias rendida a Dios y a España que nos devolvían Cataluña, librada por modos maravillosos y seguros del mal rojo.

Lérida liberada. Para bien de España y para bien propio suyo. En persecución audaz de su destino eterno. Con su misión de civilización y cultura en Cataluña que se nos vuelve sangrante y llena de harapos. Perdida su raíz en los anales del tiempo. Y ahora, por voluntad de la España auténtica, de su Cuadrado, de su Ejército y de su Falange, colocada como una nave en mares abiertos con proa aguda hacia un porvenir seguro, próspero, conquistado por el camino duro de la dificultad, canta ya la Unidad de la Patria por rutas de Imperio glorioso y eterno.

Y la Divina Providencia nos ha deparado la coincidencia feliz de celebrar la terminación de nuestras reformas de PROA, con la noticia de la liberación catalana. Resurgimos por imperio de nuestra vocación de superarnos constantemente, y resurge Cataluña a impulsos de una vocación de destinos eternos.

Vive con nosotros este día. Con gloria. Con su lección eterna. Liberación de duros extravíos. Con una promesa de salud. Gloria a España. A la Cruzada que combate. A la Falange, cuya voz llevamos. Al CAUDILLO, que la dirige, que la manda. Por el Imperio azul. Por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Arriba España!

Chamberlain declaró que no modificará su posición respecto a la guerra de España

Londres, 4.—Después de algunas intervenciones de los laboristas, entre las que se destacan las de Strauss y Henderson, la minoría presentó una censura contra el Gobierno, por su política en la guerra de España, y le invitó a convocar nuevas elecciones.

El primer ministro, Mr. Chamberlain, dijo que en dos meses son ya quince veces las que ha tenido que hablar sobre política extranjera, y esto es demasiado. El pueblo inglés ha aprobado su actuación que por otra parte ha sido bien vista en todo el mundo, excepto por la Unión Soviética. Afirmó que la Liga de las Naciones no es precisamente donde irá

la política inglesa, aun cuando el Gobierno recurrirá a ella para consultar lo que sea necesario, dentro de los límites de la calidad.

En cuanto a la guerra de España, Inglaterra no tiene interés en modificar su posición. Una desviación suya en este conflicto supondría la guerra. No puede aceptar el Gobierno—añadió—la propuesta rusa de una alianza anglo-ruso-soviética, precavida por Litvinof, porque equivaldría a una división de Europa.

Rechazó la sugerencia de nuevas elecciones en estos momentos, y fué aclamado cuando terminó su discurso.

El voto de censura no prosperó.

Prieto quedará de ministro sin cartera

Valladolid, 5.—Las radios y agencias francesas que no simpatizan con nuestro movimiento, dicen que las fuerzas nacionales siguen en su avance, después de haber conquistado la capital de Lérida.

Las tropas que manda el general Moscardó y el general Solchaga, han ocupado la margen izquierda del río Segre, mientras centenares de personas de Lérida bajan a la ciudad desde las montañas, en que se habían refugiado, en estado lamentable.

Esta misma fuente de información asegura que el gobierno de Barcelona va a reorganizarse y que Nogín asumirá las carteras de Presidencia, Hacienda y Guerra mientras que Prieto formará parte del ministerio sin cartera.

La intención de Prieto al no ser propietario de cartera alguna, es difícil de prever, ya que de esta ma-

nera se verá más libre para huir al extranjero.

De la misma procedencia se asegura que en el nuevo gabinete entrarán a formar parte elementos de la C.N.T. y de la U.G.T. (D. R. V.)

EL NUEVO GOBIERNO

Barcelona, 5.—Se cree que el nuevo gobierno de Barcelona quedará constituido hoy mismo.

En él entrarán los partidos obreros y sindicales, la C.N.T., la U. G. T. y acaso alguno de la F.A.I.

"Nosotros no nos separaremos nunca de las potencias occidentales"

Londres, 5.—El "Sunday Chronicle" publica una declaración atribuida al presidente de la República checoslovaca.

"Deseamos vivir en paz con Alemania, habría dicho el señor Benes. Creemos que una solución de los problemas entre las grandes potencias disminuirá la tensión también en la Europa Central. Y por este motivo seguimos con vivo interés las conversaciones italo-inglesas en curso en Roma.

Nosotros no nos separaremos nunca de las potencias occidentales y esperamos que estas no nos abandonarán. Somos un país occidental obligado a participar en la Europa Occidental."

Ayer hemos editado PROA en la rotoplana recientemente instalada en nuestros talleres. Detalles de última hora, no previstos por inesperados, nos obligaron a retrasar nuestra comunicación con el público, lo que procuraremos no volver a ocurrir.

Estamos satisfechos del esfuerzo realizado, y nuestros lectores podrán apreciar que cuanto prometamos hicimos oír en el día de hoy cumplimentados, sin llegar a un embargo al máximo de satisfacción.

... para servir a España, a Falange y a la Revolución Nacionalista.

DE LA CIUDAD

El P. Gilberto Blanco

La noticia se extendió por León rápidamente: ¡Ha muerto el Padre Gilberto...!

No hacía falta decir más para ver el sentimiento reflejado en el semblante de los leoneses o vecinos de alguna de alguna antigüedad en León. Tan popular era el fallecido y tanto el aprecio en que se tenía al culto definidor provincia agustino, cuya vida fué la de un celoso hijo de San Agustín, en cuyas beneméritas falanges tenía como el mejor honor y beneficio de Dios el contarse.

Leonés y coyantino hasta los tuétanos del alma, de los "moridos de amor por la tierra", fué siempre un fervoroso cantor de ella el distinguido poeta fallecido.

Pulcro en la forma, ansioso del bien, de la verdad y de la belleza, su lira tenía siempre un acorde dulcísimo y elevado cuando se trataba de Dios, de España y de su tierra leonesa.

Su labor literaria es muy extensa y estimable, sobre todo en referente a León, si se tiene en cuenta lo poco que en esta región se cultivaba la poesía en los modernos tiempos, como si no fuese solaz de almas escogidas, ni elemento educador de pueblos.

Por mil sitios quedan notables trabajos literarios del dignísimo agustino fallecido y coyantino ilustre.

En cuanto a su labor docente, son cientos de discípulos en Coanza, en León, en Calahorra, en Huelva y en Cataluña, los que recibieron las básicas y trascendentales enseñanzas de la educación católica agustiniana de boca del sabio y experimentado profesor, dedicado a la labor docente antes de terminar la carrera eclesiástica.

En el púlpito, en el confesionario, en su trato social, fué siempre un gran religioso agustino, y con esto queda dicho todo.

Era muy aficionado a la caligrafía y de él eran bonitísimos carteles anunciadores de funciones religiosas, en este Colegio de Nuestra Señora del Buen Consejo de León, donde era una institución.

Había nacido en la villa leonesa que con tanto empeño quería él volverse a encontrar su glorioso nombre de Coanza, en el año 1872.

Hizo la profesión religiosa en el convento de Callela, en la provincia de Castilla y ejerció de profesor en el colegio de Rasillos de Cameros, y después en Calahorra, Coanza, León y Huelva, siendo algunos años rector.

Hace unos cinco años fué nombrado superior del convento de San Agustín de Callela (Barcelona), donde permaneció muy poco tiempo, volviendo en seguida a su amado León, por ere perjudicial aquel clima.

Desempeñó importantes cargos dentro de su orden, y últimamente fué nombrado Definidor provincial.

La muerte sobrevino inesperadamente. El sábado se acostó como de costumbre y, al llamarle el domingo, al ver que no salía de su celda, le encontraron tranquilamente en la cama, como si estuviera dormido. ¡Se había dormido para siempre en la tierra, en el regazo de María Santísima, de quien tan devoto era!

En sus exequias, celebradas ayer, se llenó el templo de los Agustinos. En el cementerio, leyó el señor Roa de la Vega una de las últimas poesías del llorado profesor agustiniano, de sentidísimo patetismo, que conmovió a todos...

¿Qué hemos de añadir a la expresión por la pérdida de tan destacado leonés, amante excelso de su tierra.

Al P. Provincial de los Agustinos, al P. Rector de dicho Colegio, a la Comunidad y familia, nuestro más sentido pésame.



"LA GRAN LLAMADA"—Anteayer domingo, se estrenó en el teatro Alfageme, con el título que precede estas líneas este film italiano, el cual, no dejó de sorprendernos agradablemente, puesto que si tiene defectos (¿qué película no los tiene?) pudimos apreciar en él, detalles técnicos y escénicos que pueden indudablemente conducir al cine italiano a la altura y fama que tuvo antaño.

Debemos reconocer que la producción tiene más de documental que de argumental, pues a pesar de tener una trama interesante, la mayor parte de las escenas pertenecen a la guerra italo-etíope, muchas de las cuales tienen un realismo sorprendente, pues pocas veces hemos visto la guerra al natural y tan de cerca a través de un objetivo cinematográfico.

El argumento tiene como base el sentimiento profundamente patriótico de un muchacho italiano, que desprecia a su padre, inmensamente rico, al enterarse que facilita el contrabando de pertrechos de guerra, desde Djibuti—la capital de la Somalia francesa—a los abisinios de Addis-Ababa, terminando el padre por reconocer su error y en un audaz y valeroso acto, hacerse nuevamente digno del amor filial y de la gratitud de la patria.

Ya hemos dicho que técnicamente nos gustó, por su fotografía y ágil movimiento de la cámara. Como también la nueva modalidad de enfocar los reflectores en sentido vertical, o sea de arriba a bajo, que ofrece aspectos de sumo interés.

Pudimos comprobar la falta de subtítulos, pues a pesar de ser el italiano una lengua muy comprensible para nosotros, se habla en el film, francés, inglés y abisinio, lenguas las cuales, por no conocerlas el público en general, hicieron sentir más la ausencia del texto.

Muy poca música nos ofreció esta producción, siendo muy aceptable la parte sonora.

De interpretación, bien; sobresaliendo el artista que interpreta el papel de padre.

Esperamos que con esta película, la producción italiana inicie una etapa de mejoramiento y le deseamos el mismo éxito de la época en que era cinematográficamente, la dueña del viejo continente.

Atlebir

Ayuntamiento de León

ANUNCIO OFICIAL

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de fincas urbanas de esta población que habiéndose proyectado la mayor número de calles de esta capital, es necesario que aquellas casas que no tengan hechos los servicios de alcantarillado y traída de aguas lo pongan en conocimiento de esta Alcaldía, a fin de proceder a la autorización de las obras correspondientes, previo el pago de los impuestos del Estado y Municipales, y en evitación de perjuicios a los interesados, dando para ello un plazo de veinte días, a contar desde la publicación de este anuncio.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

León, 4 de abril de 1938. — II AÑO Triunfal.—El alcalde, Fernando G. Be-gueral.

De Orden Público

Quedan anuladas las licencias gratuitas de uso de armas

La Delegación de Orden Público nos envía la nota siguiente:

"A partir del día de hoy quedan completamente anuladas todas las licencias de uso de armas gratuitas que han sido revisadas por esta Delegación como igualmente todas aquellas que no hayan sido revisadas y se hallen en poder de algún individuo.

Restablecido en el ministerio de Orden Público el servicio de licencias de armas gratuitas a que se refieren los artículos 37 y siguientes del Vigente Reglamento de Armas y Explosivos, quedan anuladas y sin efecto alguno todas las concedidas con anterioridad a esta fecha, a cuyo efecto los que se consideren con derecho a ella, deberán solicitarlo para ellos sus Superiores Jerárquicos que tengan carácter de Autoridad, por medio de oficios individuales en los que se hará constar necesariamente: Nombre, apellidos, domicilio y demás datos de la filiación, cargo, o cometido y provincia o localidad donde lo desempeñan, expresar si el arma que han de usar es corta o larga, disposición que le concede el carácter de Autoridad o de Agente de la misma, dos fotografías tamaño carnet (el rostro debe medir dos centímetros y medio de alto) una de ellas adherida al margen izquierdo del oficio y sellada por el de la Autoridad que los firma y acompañar la licencia gratuita que le ha sido concedida con anterioridad por el Ministro de la Gobernación, que queda anulada, de acuerdo con el artículo 41 y 43 del aludido Reglamento.

Los caballeros de San Fernando deben pedir la personalmente por medio de instancia, cumpliendo los mismos formalismos, y haciendo constar el Decreto que les otorga dicho título. Estos oficios serán presentados por los propios interesados en las Comisarias de Investigación y Vigilancia, de acuerdo con el artículo 29 del Reglamento.

León 4 de abril de 1938.—El Delegado de Orden Público, Ángel González Vázquez.

La sesión de la Cámara de Comercio

Celebró la Cámara de Comercio de León su reglamentaria sesión mensual, presidida por el señor González Puente.

La Secretaría dió cuenta de la correspondencia habida durante el mes, entre la que destaca el afectuoso telegrama remitido por el señor Obispo electo de León, en contestación al que en felicitación hubo de cursarle la Cámara.

Conoció el Pleno de los informes preparados por el señor secretario sobre mercado carbonero nacional y provincial precios al por mayor y menor de la provincia, comercio exterior, etc. Dichos informes han sido publicados en el Boletín informativo del Consejo y reproducidos en el de informaciones económicas del Ministerio del Interior.

Enterado el Pleno de los asuntos de régimen interno, se aprobó la liquidación del Presupuesto corporativo de 1937. que se eleva para aprobación definitiva al señor ministro de Industria y Comercio, Y sin más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Consejos de guerra

En el Palacio de los Guzmanes se celebraron ayer mañana, doce consejos de guerra, contra los siguientes individuos:

Pedro Martínez Prieto, de 25 años, vecino de Sosas de Lacedana; Emilio Rosón, de 48, de Villager de Lacedana; Herminia García, de 18, de Santa Lucía; Vicente Díez, de 28, de Garrafe; Isidora de La Rosa, de 18, de Figaredo (Asturias); Carmen Alvarez, de 48, de la misma vecindad; Tomás de La Rosa, de 58, de Río de Campos (Valladolid); Glicerio García, de 28, de Velilla de Valderaduey; Julián García, de 30, de León; Antonio Labrador, de 35, de San Miguel de Lacedana; Pedro Tellos, de 17, de Lillo del Bierzo; Cayetano García, de 34, de Quintana del Castillo; Robustiano Alvarez, de 21, de Villasimpliz; Santos Guerrero, Basilio Díaz, Toribio Marcos, Miguel del Vallejo, José Rodríguez, Pelayo Díez, Ubaldo Cañón, Severiano Solís, Felipe Alvarez, Díez, Lorenzo Sedano, Rosa del Valle Generosa Alvarez Díez, Veneranda Hernández, Carlos García, Ceferino Martínez, Aurelio García, Enrique Gavilanes, Gregorio González, Lorenzo Nicolás, Tomás García, Tomás Fernández, Amalio Fernández, Martín Garabito, Teodoro del Valle, Constantino Barrera, Antonio Vázquez y Francisco de Anta.

Presidía el Consejo el comandante del Arma de Infantería señor Fernández Navas, y lo formaban los capitanes Srea Fernández y Fernández de Blas, y los alféreces Sres. Guillén, Lara y Bustamante.

Actuó de fiscal el teniente señor Peña y de defensores los alféreces Sres. Alonso Burón y Barthe.

USE SIEMPRE



EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

Lista de donativos

Pro-Monumento al general

Don Ernesto Albendea Gómez, 3 pesetas; D. Angel Fernández, D. Juan Valcárcel Rics, 5; D. José Pirla, 5; D. Francisco Prieto, 5; D. Vicente Zorita, 5; Victoria González del Campo, D. José López Vila, 5; D. Agustín Mallo, 5; D. Adolfo García Pardo, 5; D. Eduardo Calvo (Cabo de Guardia Civil), 2; D. Raimundo Alonso Muñiz, 5; D. Paulino Arita, 5; D. Luis Arias, 5. Suma y sigue, 65 pesetas.



de espectáculos para el miércoles 6 de abril de 1938.

TEATRO ALFAGEME
Sesiones de cine sonoro a las siete y cuarto y diez y media.

Programa cómico en español. La graciosa producción titulada

LA VIA LACTEA
interpretación del famoso "As" de las gafas Harold Lloyd.

Mañana a las cuatro, la acostumbrada sesión especial infantil y a las siete y media y diez y media, además de la producción FOX española

EL CAMINO DEL INFIERNO
por Juan Torena, se estrenan magno reportaje

EL FRENTE DE LA CIUDAD
UNIVERSITARIA DE MADRID producción italiana LUCE.

TEATRO PRINCIPAL

Sesiones de cine sonoro a las siete y media tarde y diez y media noche.

Programa español! La entretenida producción FOX titulada

DE EVA PARA ACA

Un film gracioso y muy bien interpretado por el popular actor George O'Brien.

CINEMA AZUL

Sesiones de cine sonoro a las siete y media tarde, con programa alemán.

LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Rodríguez García

Ha fallecido en León el día 3 de Abril de 1938, a los 73 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. D. E. P.

Sus afligidos hijos, doña Irene, don Manuel y don José Antonio (ausente) Arias Rodríguez; hijos políticos, don Agustín Mayo (del comercio de esta plaza), y doña Julia Feijóo; hermanos, don Gregorio, don Angel (prestitero), doña Anastasia y don José María Rodríguez; hermanos políticos, primos y demás familia.

Suplican a ustedes se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la misa de funeral hoy martes 5 del corriente, a las diez de la mañana, en la citada iglesia, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: "Avenida de Roma", núm. 28.

Funeraria "EL CARMEN", Viuda de G. Díez. Teléfono 1640

León vibró, con entusiasmo delirante, por la liberación de Lérida

La noche del domingo se echaron los leoneses a la calle y abandonaron cines y teatro para patentizar su simpatía y admiración a los gloriosos ejércitos de Franco

Emoción y alegría en todos los pechos, vivas gloriosas en todos los labios, y un grito de brazos al aire en el saludo, que si fué en años atrás sentencia de muerte, hoy son los camaradas de los tiempos heroicos, inmortalizarlo con su virilidad ruindada muchas veces por su sangre generosa hasta elevarlo al pináculo de salud nacional.

Gritos viriles que nos hablan de Imperio, gritos que nos hacen ver la realidad de un desfile de banderas victoriosas al paso alegre de la paz, sobre todo, cuando salen de esos soldados de España que lucen orgullosos en sus amputaciones gloriosas y en sus carnes rotas, el galardón supremo de haber dado la sangre por la Patria. Esos heridos de guerra que ayer a fuerza de gritar hicieron enronquecer las gargantas, esas gargantas que también supieron de ronqueras cuando en las batallas de batalla, con sus ¡Arriba España! saliendo de lo hondo de su ser, avanzaban impetuosas a la bayoneta para la conquista de posiciones enemigas.

Gritos que salían de las gargantas de las madres; de esas madres que orgullosas y alegres ponían en ellos el alma entera porque saben, que el ser para ellas más querido también ha de gritar en los momentos sublimes de heroísmo y de gloria como nosotros gritos. Esos ¡Arriba España! que ayer se elevaron el cielo claro de esta prodigiosa tierra leonesa, como la afirmación más rotunda del Imperio Español.

Continuación del entusiasmo desbordante que ya por la noche se ha exteriorizado con una espontánea manifestación popular que surgió de los teatros. Donde la aplicación de los espectadores se suspendieron las funciones, fue lag radiodifusión oficial que ayer tarde celebró para festejar la toma de Lérida.

Al as cinco de la tarde, las plazas de Santo Domingo y San Marcelo hervían de gente que se agolpaba ante la Casa de Falange. El regocijo se reflejaba en todos los semblantes, bajo el sol espléndido de la tarde primaveral, que sonreía también.

Los camarada de Segunda Línea se hallaban formados en la calzada entre San Marcelo y el domicilio central de FET de León.

De pronto, un puñado de banderas, dando al aire triunfal de la tarde, la alegría de sus colores. Son la sin igual bandera nacional y la de la Falange glo-

riosa, junto con las de las naciones amigas.

Son ellas la que abren marcha a los sonos de la banda de FET.

A continuación marchan las autoridades todas, los jefes de la Falange, empujando por el provincial, camarada Gago; jefes de los diferentes departamentos del Estado; concejales, magistrados, y entre ellos los heridos de guerra que son una nota simpática.

Detrás en alud inmensa y ordenados, pero vibrante, el pueblo entero.

En el Gobierno Civil se recogió a la primera autoridad de la provincia, señor Ortiz de la Torre, y en el Militar al señor Guitán, gobernador militar de la plaza, que recogió la muestra palpable de adhesión y cariño al Caudillo, que era la manifestación enardecida de patriotismo y fe en los destinos de la España que se está forjando. El camarada Gago hizo el ofrecimiento de este entusiasmo del pueblo.

En las calles se ovacionó sin cesar al Caudillo, al Ejército y a Falange

aplausos), para gritar también con vosotros, henchida el alma de entusiasmo y el corazón lleno de gratitud a Dios que tanto nos protege y al Caudillo que tan bien nos guía ¡Viva España! ¡Vivan los valientes soldados españoles! ¡Viva la Milicia Nacional! ¡Viva el noble pueblo leonés! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El entusiasmo se desbordó al contestar estos gritos y las notas de los him-

En la tarde de ayer, una manifestación del pueblo auténtico, hizo patente su espontánea y fervorosa devoción hacia los heroicos conquistadores de España

nos nacionales se oyeron con respeto y emoción.

El desfile continuó por toda la calle de Suero de Quiñones, Condesa de Sagasta y calle de Ordoño II hasta el local de FET de las JONS.

Y desde aquí habló a todo el pueblo reunido el Delegado Provincial de Justicia.

dime y que es justicia que perdona, también sabe hacer justicia a los que nacieron en España; no quisieron, no pudieron o no supieron ser total, entera y verdaderamente auténticamente españoles.

¡Nuestra unidad por España! ¡Nuestra unidad por Franco! ¡Nuestra unidad por José Antonio! ¡Nuestra unidad por la sagrada Religión de Cristo! Que nuestras tropas vencedoras y victoriosas; no solo cumplan un deber guerrero de reconquistar materialmente, que están reconquistando a punta de bayoneta nuestros valores espirituales, que reconquistó en Oviedo la Santina de Covadonga; vamos a reconquistar en Cataluña la Morenita de Monserrat.

Habla el camarada Brugada

¡Leoneses y españoles todos!

Una vez más, en el corto espacio de tiempo que no llega casi a un mes, nos hemos reunido nuevamente, con el corazón henchido de santa emoción patriótica para volver a clamar la grandeza y la unidad de la Patria.

Hoy es Lérida, la capital hermana, que se incorpora a la España nacional del Generalísimo Franco. Tened bien presente y en cuenta la grandísima importancia de este triunfo de guerra y moral, porque es Lérida, la primera capital de Cataluña que se incorpora nuevamente al Imperio de España.

otros Bancos y con la propia espiritualidad de nuestro pueblo.

Y este sentido de unidad es el que se está reconquistando; este sentido de unidad que es la grandeza de la Patria para que todos los españoles; que yo quiero decirlo muy fuerte y muy alto, desde aquí, hoy que está de actualidad Cataluña; que España, la verdadera España, no repudia a los verdaderos catalanes que son verdaderos españoles. Si a los catalanistas, a los que prefirieron arriñonar nuestra bandera gloriosa; roja y guinda, para poner un trapo que no era símbolo, sino cobertera de malas acciones, de crímenes y de villanías contra la Patria única, que el mundo entero ha de respetar.

LAS BANDERAS VICTORIOSAS

Y así cumpliremos nuestro destino en la Historia, y así volverá España a ser un pueblo que vive unido y en orden. Y entonces se cumplirá la frase magnífica de nuestro Himno, entonces volverán las banderas victoriosas, al paso alegre de la paz; entonces la flechas de nuestros haces, traerán las cinco rosas encendidas que han de ser la corona de España; de esta España inmorta, donde está amaneciendo todo un mundo, y donde estamos conquistando una primavera y un sol que no ha de ponerse jamás.

ESPAÑA, UNA

Y esta magnífica operación militar que nos ha devuelto temblorosa de emoción y arrependida a una ciudad que no supo ser española, es para nosotros, los hombres de la Falange, el principio magnífico de primero de nuestros gritos, porque hoy Lérida, por la espada invicta del Caudillo, unido a la Patria entera, hace verdadero y exacto el primero de nuestros Puntos programáticos, de nuestras normas, porque desde hoy España ya es una, pese a quien pese. Y este sentido de unidad es lo que quiero explicaros en este momento, hombres y mujeres de la España de Franco.

Este sentido de unidad nos dará la grandeza; la grandeza de España, en lo espiritual, que es nuestra Historia; la grandeza de España en lo material, que es la fuerza y la potencia magnífica que ha de hacer la España con sacrificio entero e íntegro, por ser una potencia militar, con un Ejército aguerido como la tiene y bien dotado, como ha de tenerlo, con una Marina que pasee ondeante la bandera por todas las partes del mundo y con una aviación potente y entera que lleve las águilas del Imperio hasta el último confín del planeta.

Y este sentido de unidad nos dará también la libertad, porque España no nació para ser esclava, ni para vivir de rodillas ante ninguna nación, sujeta al capricho de los intereses internacionales. España, por ser España, por ser imperial y por ser católica, no se arrodilla ante nadie más que ante Dios.

Para eso gritamos las consignas de la Patria. Por eso, en recuerdo del Ausente y en memoria de los Caídos, digamos todos: ¡Caídos de la Patria! ¡Presentes! ¡España! ¡Una! ¡España! ¡Grande! ¡España! ¡Libre! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

Una ovación clamorosa cerró el magnífico discurso y la banda de FET de las JONS volvió a tocar los himnos nacionales que el público entonó con el brazo extendido.

Para festejar el hecho de armas del Glorioso Ejército incorporando con su heroísmo a Lérida, capital de una de las provincias catalanas a la España auténtica del Generalísimo Franco, la Delegación de Frentes y Hospitales de esta en cooperación con la empresa de espectáculos, organizó una función de cine en el "Cinema Azul", exclusivamente dedicada a los heridos de guerra, hospitalizados en los diferentes centros benéficos de esta, habiéndose proyectado un programa selecto de películas de elevado sentido patriótico, mereciendo el agrado de todos los concurrentes.

Durante el descanso fueron obsequiados por las señoritas afiliadas a FET de las JONS de Frentes y Hospitales con un paquete de cigarrillos elaborados por ellas mismas, habiendo salido altamente agradecidos a esta deferencia.

Palabras del camarada Gago

Excelentísimo señor: La Falange leonesa y el pueblo entero, plétórico de férrea patriotismo, ante el hecho magno de la conquista de Lérida para España, hecho este que marca el principio del fin de esta gesta gloriosa se manifiesta a nuestra presencia para que seáis portavoz ante el Caudillo de este extraordinario entusiasmo, rogándoos al propio tiempo que hagáis presente nuestra adhesión in-

quebrantable y nuestra fe ciega en él, seguros como estamos de que con su genio para la guerra y sus dotes de estadista y gobernante en la paz, hará que este amanecer espléndido que se inicia en España, se convierta bien pronto en un día perpetuo de sol rutilante, que no se ponga jamás en los ámbitos de nuestra querida Patria.

Para conquistar nuestra unidad, hemos tenido que hacerlos a través de la historia, a fuerza de sangre, a fuerza de sacrificio, a fuerza de heroísmo. Y un pueblo que ha forjado su conciencia de nación con la propia sangre de sus hijos, no podía dejarse arrebatar, primero el Imperio de su unidad y de su potencia nacional y después el magnífico imperio del espíritu, que ha hecho que la civilización española, occidental y cristiana, sea imarcescible en la historia e imperecedera en el más alto rango de la Humanidad.

EMPIEZA A AMANECER

Y esta unidad, esta grandeza, esta libertad, nos la trae el brazo invicto del Caudillo Franco, nos la trae la riega generosa de la sangre de los mejores nos atrae la frase magnífica de José Antonio de que en España empieza a amanecer. Y por eso, porque en España todo es símbolo, yo quiero que veáis el camino de la unidad y el camino de la grandeza y el camino de la libertad, en el símbolo magnífico de la espada del Caudillo, la espada del Caudillo que es estrecha, como es estrecho el camino de la virtud, como es estrecho el camino del sacrificio, y que termina en una punta acerada y valiente, porque la espada del Caudillo, que es Cruz que re-

Habla el Gobernador Militar

(Autoridades de León) ¡Leoneses! Reciente aun el júbilo de la victoria de Teruel, recibimos la noticia de la gloriosa conquista de Lérida, que ha provocado vuestro entusiasmo patriótico, esta nueva manifestación de reiterada adhesión a nuestro glorioso Caudillo, a quien transmitiré el grandioso acto que acabáis de realizar y que tanto os honra.

A todos os alcanza una parte de la vicisitudinosa la sangre generosa de tus hijos, Ejército, Milicias y noble pueblo leonés, que ha dado y sigue dando cojos en este campeonato de sacrificios, de dolores y de heroísmos en la Santa Cruzada que hace año y medio emprendimos para la reconquista de España, para salvarla de las garras del marxismo, como en tiempos anteriores lo hicieris también, en otra Cruzada que duró ocho siglos, para salvar a España del ominoso poder de los infieles.

de ser cuestión de horas, se tardan unos días o unas semanas. Porque es bien sabido que si para aplastar a una sabandija basta con el tacón de una bota, para dominar y matar definitivamente a una bestia feroz, que dispone de fuertes defensas naturales, es preciso obrar con precaución, con método, sin impacencias; porque por razón de sus mismas fortaleza, puede, en las convulsiones de su agonía, dar dentelladas y zarrazos que pongan en peligro la seguridad de los habitantes de las ciudades que se encuentran en su poder y es el deber de nuestros invictos generales y del Caudillo que les guía, y aconseja evitar la destrucción de esas poblaciones y ahorrar la sangre generosa de nuestros soldados y milicianos, ya que al fin y al cabo se ha de llegar con la ayuda de Dios y el valor indomable de los buenos españoles, a la total victoria final.

ESPERANZA EN LA VICTORIA

Justificada es vuestra alegría, pero por muy bien fundada que esté vuestra esperanza en una total y definitiva victoria, yo me atrevo a aconsejaros que no os olvidéis de la victoria, pero que estéis preparados para no desalentaros, si en vez

ENTUSIASMO EN EL ALMA Y GRATITUD A DIOS

Cumplido este deber de ecobér vuestro saludo al Generalísimo, por imperativo del cargo que desempeño, quiero sumarme también a vosotros y figurar al frente de vuestras filas (las autoridades y el pueblo acogén esta manifestación del gobernador militar con grandes

En el yunque del dolor y del sacrificio, en la sangre generosa, vertida por los mártires de España, se forjó nuestro sentido de unidad. Así desaparecieron como hombres que somos enteros y totales—como decía José Antonio—portadores de valores espirituales y eternos, los hechos diferenciales que querían arrebatarlos una Patria única; los hechos diferenciales de capillitas y de gobiernos que no supieron gobernar con sentido nacional y prefirieron, antes de deshalar a la masa, vender estúpidamente la grandeza de España en el extranjero, al mejor postor, con el propio oro de nues-

Instantina
El producto de acción inmediata
Contra Resfriados,
Gripe, Reumatismo, etc.
Infalible-Inofensiva

DONATIVOS PATRIOTICOS

El Ayuntamiento de Vega de Infanzones ha entregado por conducto del Excmo. Sr. Gobernador Civil, la cantidad de 345,15 pesetas con destino a la suscripción de Poblaciones Liberadas.

D. Julián Chachero y el personal de sus minas de Tremor, han entregado la cantidad de 389 pesetas con destino al Ejército y Milicias.

D. César Contreras Dueñas ha entregado, por conducto del Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, la cantidad de 50 pesetas, con destino a la suscripción de Poblaciones Liberadas, y 25 pesetas donas Manuela Alvarez de Miranda,

GUERRA

UNA AFIRMACIÓN del GENERALÍSIMO

“No hay necesidad de más efectos morales para ganar la guerra”

HORAS DE ESPAÑA

La guerra está plenamente ganada. No es ahora, con la toma de Gades, de Lérida, de infinidad de pueblos que fueron cayendo desde la reconquista de Teruel, cuando ese triunfo indiscutible y rotundo es ya absolutamente de las tropas gloriosas del invicto Caudillo. Fue ya antes. Antes de caer Santander, antes del derrumbamiento vertical de Asturias, antes de la reconquista del propio Teruel, cuando los españoles auténticos, firmes en el alma, clavados como una dulce esperanza, la certeza del triunfo definitivo de los heroicos Ejércitos de Franco. A nosotros, las victorias de las armas que reconquistaron España no nos producen sensación. Les esperábamos siempre. Nos producen emoción; honda emoción; alegría sublime que hace que el alma se bañe en claridades de aurora, en luces calientes del amanecer cívico e inmediato de la madre Patria donde ya jamás se pondrá el sol de la victoria. Pero fúele haber quien no sienta estas emociones sublimes y augustas, porque esperen quien, que, un milagro—ellos, sin Dios, lo esperan todo aunque sea de una Divinidad—vuelva a poner el lazo del ejército rojo posibilidades de triunfo. ¿Qué ignorantes! Las horas que vivimos son de España, de la España auténtica. Ya somos los dueños de la guerra victoriosa y seremos los soberanos de la paz. Por eso hacemos un llamamiento a los que duden de la victoria final de nuestras tropas para que entren en la realidad y vengan a nuestro lado, donde encontrarán fraternidad acogida, donde les será devuelto su derecho a ser hombres dignos y no esclavos de un Frente Popular, niño de edios, rencores y venganzas. Ya no les queda en esta hora, llena de vibraciones de triunfo, con caminos bierto a gestas de gloria, sino incorporarse a su Patria, en la que hallarán brazos abiertos en cruz, no para crucificarlos, sino para protegerlos con orgullo de fraternidad, cuya palabra ha recobrado su concepto auténtico en el amanecer fecundo de la nueva España, Una, Grande y Libre.

El Gobierno rojo hace preparativos para huir a Valencia

Cómo fué tomada Lérida

Paris, 5.—Aunque parezca mentira, la radio roja francesa P. T. T. decía ayer, a las siete de la tarde, lo siguiente:

“El Ejército Nacional, que ayer se apoderó de Lérida, ha proseguido hoy su avance, pues llegan noticias de que las tropas se encusaban a diez kilómetros de Tortosa, es decir, prácticamente en la costa.

Por lo que se refiere a la toma de Lérida, he aquí una breve reseña de cómo los nacionalistas realizaron el asalto a la ciudad. Las fuerzas del General Franco se dividieron en tres columnas: por el Norte marchaba Barrón; por el Oeste Muñoz Grande y por el Sur Bautista. Dada la orden de asalto, se pusie-

ron en movimiento los tanques, entre los cuales iban resguardados soldados de Infantería especializados en el uso de las bombas de mano. A las cuatro de la tarde, la primera columna, que atacaba por el Norte, se apoderaba del Castillo, en gran parte destruido por la artillería y seguidamente de la estación, situada al Este de la ciudad, donde se situaron los Regulares. Inmediatamente, secciones de tanques empezaron a recorrer las calles, donde los republicanos se defendieron palmo a palmo.

Los marxistas, a las seis de la tarde, intentaron un supremo contraataque de violencia insidiosa. Pusieron en línea 20 tanques y sobre un frente de dos kilómetros, atacaron con 10.000 hombres. Se produjo un violentísimo encuentro al arma blanca, que fué recibido por los legionarios, regulares y navarros, rechazándole briosamente.

BATALLA INESPERADA

Paris, 5.—El corresponsal del diario parisino “Le Journal” en el frente de Cataluña, da la siguiente información, sobre la ocupación de Lérida por los nacionales:

“La batalla de Lérida ha sido una de las más violentas e inesperadas de esta guerra. Durante cuatro días, los adversarios han luchado ferrocamente en los alrededores de la ciudad. Los nacionales atacaban a los rojos, sometiéndoles a un intensísimo bombardeo por la aviación y la artillería, mientras la infantería iba ganándose posiciones a la bayoneta.

Desde el punto de vista militar, Lérida no tiene gran importancia; pero los rojos, indudablemente prepararon su defensa porque su pérdida constituía un gran fracaso, ya que es la primera capital catalana que pierden. Buena prueba de ello es el hecho de que los rojos perdieron un centenar de kilómetros en seis días, fueron desbordados de sus fortificaciones y no supieron sostener la formidable línea del Cinca y en cambio han ofrecido resistencia en la peor de las posiciones.

Los nacionales comprendieron que el Estado Mayor rojo quería conservar la ciudad, costase lo que costase, para evitar la desmoralización de sus tropas. Pero como existía el propósito de causar el menor daño posible en la población, optaron por sacrificar la vistosidad de una ocupación inmediata, ocasionando, de paso, entre sus filas el mínimo número de bajas. El mismo Generalísimo Franco, que se había trazado su conducta, afirmó que no había necesidad de más efectos morales para ganar esta guerra, ahorrando de paso hombres y salvando la ciudad.”

PREPARANDO LA HUIDA

Londres, 5.—El corresponsal diplomático del “Daily Herald” dice haber informado de persona enterada, que el gobierno catalán está haciendo a toda prisa los preparativos necesarios para huir de Barcelona a Valencia.

“Daily Mail” por su parte publica un despacho de su corresponsal en Barcelona, en el que dice que se constituirá un nuevo gobierno. Negrin se hará responsable cargo del Ministerio de Defensa,

reemplazando a Prieto, que se retirará a ser ministro sin cartera. Según se ha informado no confirmados—añade—se ha planeado el traslado de Alvarez del Vayo que se hace cargo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

ELUDIENDO RESPONSABILIDADES

Londres, 5.—El presidente del Consejo de No Intervención, Lord Plymouth, comunicó oficialmente al ministro de Asuntos Exteriores de Francia, Paul Reynaud, una nota en la que se dice que el gobierno francés, al no haberse comprometido a la España Nacional y al no se respeta este deseo, sino que se obliga a dichos refugiados a reintegrarse en la zona roja, incurriendo con ello en incumplimiento de la no ingerencia por parte del Gobierno francés, éste se declara único responsable de cuanto pueda ocurrir, como consecuencia de dicha minimización gubernamental.

SE REUNEN Y NO HABLAN

Paris, 5.—Radio París Mundial da las nueve de la mañana de hoy: “Bajo la presidencia de Azaña, se celebró ayer una reunión de representantes de todos los partidos antifascistas. Estaban presentes Negrin, presidente del Consejo; González Peña, jefe del partido socialista; Vázquez, secretario de C. N. T.; Quemada, de izquierda republicana; Martínez Barrio, Compayans, la Generalidad; Tarradellas y Noguera, por los catalanes, y José Oliver, por los comunistas.

La reunión duró desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche. A continuación siguieron conferenciando Azaña y Negrin.

De todos los que asistieron a la reunión, nadie quiso hacer ninguna declaración acerca de lo tratado.

LA TOMA DE TORTOSA

Paris, 5.—Radio París dijo anoche las ocho y cuarto: “El acontecimiento más importante de la ofensiva nacional de estos días es la toma de Tortosa.

Esto permitirá a las tropas del General Franco llegar hasta la costa mediterránea, dividiendo la zona roja en dos y dejando al gobierno de Barcelona una situación desesperada, que puede ocasionarle la gran catástrofe.

MILICIANOS A LOS QUE SE REINTEGRAN

Paris, 5.—Noticias de Luchón dicen que continúan llegando numerosos contingentes de milicianos reevadidos del frente marxista de Aragón.

Las autoridades frentepopulistas francesas, se dedican con toda intensidad su transporte a Cataluña. Ya van 5.000 milicianos reintegrados a la zona roja. Esta forzada repatriación ha provocado numerosos incidentes, ya que la mayoría de los milicianos pretenden incorporarse a la España Nacional.

Como los medios de transporte que cuenta Negrin son muy escasos, los marxistas franceses le ayudan en el traslado de combatientes a Cataluña.

Mientras tanto, continúan llegando numerosos contingentes a las tropas de ocupación de Re-

Estadísticas incompletas que da una idea de los desastres rojos

Relación de bajas enemigas y unidades rojas y material cogido al enemigo como un avance aún no definitivo desde el día 9 de marzo hasta el día 31 del mismo mes: 18.312 prisioneros.

7.554 muertos enemigos enterrados por nuestras tropas.

Divisiones desorganizadas por bajas, prisioneros, huidos a Francia y dislocación de sus unidades: las 24, 26, 30, 31, 32, 34, 43 y 44.

Brigadas: las 12, 13, 14, 95, 93 y 139.

Brigadas prácticamente destruidas: las 11, 15 y 211.

Cañones cogidos, 64.

Ametralladoras, 235.

Fusiles ametralladores, 40.

Fusiles de repetición, 14.874.

Cartuchos de fusil, 12.177.000.

Camiones, 57.

Coches ligeros, 17.

Tanques, entre cogidos y destruidos, 29.

Estas cifras son aún incompletas, pues algunas unidades se han repuesto de material sobre el mismo terreno de la lucha, utilizando el que abandonó el enemigo y todavía no ha dado fin a sus tareas el servicio de recuperación.

Burgos, 4.—Resumen de los aparatos de aviación derribados al enemigo por nuestros cazas y artillería antiaérea durante el mes de febrero de 1938, todos ellos en el frente de Teruel:

Día 20.—Seguros 2 Curtiss, 9 Ratas y 1 caza. Probables, 1 Curtiss.

Día 25.—Seguros 2 Curtiss.

Total, 14 seguros y uno probable.

Resumen de los aparatos derribados en el mes de marzo, todos ellos en el frente de Aragón:

8.—Seguros 1 Curtiss; día 9, seguros 1 Curtiss; día 10, seguros 7 Curtiss; día 12, seguros 8 Curtiss; día 13, seguros 2 Curtiss; día 14, seguros 1 Curtiss y 4 ratas; día 15, seguros 6 Curtiss; día 16, seguros 1 Curtiss; día 17, seguros 1 Curtiss; día 18, seguros 1 Curtiss; día 19, seguros 1 Curtiss; día 20, seguros 1 Curtiss; día 21, seguros 1 Curtiss; día 22, seguros 1 Curtiss; día 23, seguros 1 Curtiss; día 24, seguros 1 Curtiss; día 25, seguros 1 Curtiss; día 26, seguros 1 Curtiss; día 27, seguros 1 Curtiss; día 28, seguros 1 Curtiss; día 29, seguros 1 Curtiss; día 30, seguros 1 Curtiss; día 31, seguros 1 Curtiss. Total 38 seguros y 1 probable.—(D. R. V.)

LERIDA

La capital de la provincia de este nombre, ciudad situada a las orillas del río Segre, es una bella ciudad, rodeada de fertilísimas huertas y vegas que hacen de su campiña un verdadero vergel.

Parece que su fundación se remonta nada menos que a la época de los celtas, a los cuales se atribuye. También la fundación del gran mercado de cereales, que aun subsiste.

Población eminentemente agrícola, y más todavía en los tiempos modernos, ha sido siempre de una gran importancia comercial, hasta el punto de sostener relaciones comerciales en la Edad Media con lejanos países del Asia y del Africa.

Antiguamente, era plaza fuerte con dos castillos.

Tiene unos treinta y cinco mil habitantes, siendo sede episcopal, y tiene Instituto de Segunda Enseñanza, Audiencia Provincial, Escuelas Normales del Magisterio, etc.

Contaba con dos Catedrales, la vieja, antiguo castillo, ya destinada a cuartel antes del Movimiento, y la nueva, de orden bizantino, comenzada en el reinado de Carlos III. La Catedral vieja es de estilo bizantino-gótico, mezclada con detalles del gusto árabe, conjunto extraño que constituye una de las páginas más interesantes de la historia del arte. El claustro es singular y pintoresco.

La Catedral nueva es amplia y hermosa. Tenia, como reliquia inapreciable, el pañol en que se dice fué envuelto el Niño Jesús al nacer.

Otro monumento interesante es la iglesia de San Lorenzo, de tres naves, romana la del centro.

El Hospital de Santa María, gótico, de trazado admirable; la parroquia de San Martín, la de San Juan, y otros templos daban lustre artístico a Lérida y la adornaban de poéticas leyendas e historias.

Entre sus instituciones culturales merecen citarse el Centro Excursionista, que dió a conocer toda aquella región y la famosa Academia Bibliográfica Mariana, cuyos certámenes literarios y sus concursos de pintura y música, destinados a cantar las glorias de la Madre de Dios adquirieron renombre en todo el mundo hispano.

Lérida, con los romanos, figuró mucho en las luchas entre Pompeyo y Julio César. Tomó parte en el levantamiento de los segadores catalanes motivo del himno separatista “Els Segadors” y sufrió tres asedios consecutivos.

En la guerra de la Independencia fué bombardeada y casi destruida, en 1810, por los franceses.

Tiene bellísimos paseos como los Campos Eliseos, hermosas calles modernas y mucho movimiento comercial. Para demostrar esto último basta decir que el volumen de operaciones de la Sucursal del Banco de España en Lérida era superior al de todas las demás capitales de Cataluña, excepto Barcelona.

¿Qué habrá quedado de todo esto? ¿Qué aspecto ofrecerá la floreciente y bella capital lleridana?

Auto-Salón INDUSTRIAL COMERCIAL PALLARES, S. A.

Garage y Talleres con personal especializado en la reparación de automóviles - Soldadura autógena - Carga Baterías - Niquelado - Lubrificantes Neumáticos Accesorios automóvil

Concesionario oficial FORD Padre Isla, 19 Villafranca, 8 LEON

CIO GINEBRA DESCOMPVESTA

Hace unos días, Chamberlain ha declarado que la Sociedad de Naciones podía comenzar en la práctica. Ese auto de desahucio lo hizo solemnemente Mussolini al aceptar de Ginebra, porque los países de Ginebra, porque los países de Ginebra, porque los países de Ginebra...

te, no puede someterse a una ficción. Las realidades son tangibles, las utopías, desechables. Italia es una potencia dispuesta a tutelar a la propia Inglaterra. Los países totalitarios y las democracias podrán coaligarse, siempre, claro está, que las democracias no sean intransigentes, fundándose en una supremacía que fungen tener. Per de pronto, Italia entra gloriosamente en el Consejo de Administración del Canal de Suez. Es una referencia de detalle. En lo que respecta al Mediterráneo, ambos países se respetan sus derechos y su propia libertad, y será mantenido el "statu-quo" en el África del Norte, especialmente en Marruecos. Hay un peligro común: el comunismo. Y en este problema de vitalidad genérica, ya todas estas cosas de acuerdo, las democracias y los totalitarios: su antagonismo. Por lo que afecta a España, predicados con el ejemplo. Los demás países se apresurarán a pasar el paje al pólite. Y predicarán con nuestro ejemplo.

Se da por perdida Cataluña

París, 5.—Comunican de Barcelona que con motivo de haberse divulgado la noticia de la pérdida de Lérida, la cohesión entre los dirigentes es muy gran...

te, que la mitad de Barcelona quedase sin fluido eléctrico. Los elementos de la R. A. I. han circulado unas octavillas invitando al pueblo a resistir. Sin embargo, los ánimos están muy decaídos y comienza a observarse una confusión que es el preludio de inmediatas fugas y desmoronamiento de todo el tinglado rojo.

AUMENTA EL PANICO

Barcelona, 5.—La noticia de la entrada de las tropas del Generalísimo en la ciudad de Lérida, ha causado en esta capital pésimo efecto, habiendo contribuido a aumentar el pánico que existe. Se dice que el número de milicianos que han quedado en poder de los nacionales, a su entrada en la ciudad capital de Cataluña, pasan de los 10.000. La difícil situación de Barcelona, se ha agudizado extraordinariamente. Los anarquistas han empezado a volver a campar por sus respetos y han sido numerosísimos los carteles pegados en las paredes donde se dice que hay que volver al escudo de 19 de julio aplastando a la quinta columna. Se ha procedido a la detención de gran número de extranjeros, entre los que se cuenta el cónsul de Francia en Tarragona y unos 80 súbditos de su país. Las gestiones realizadas por el embajador de Francia cerca del gobierno rojo de Barcelona para que pongan en libertad a estos detenidos, no han dado resultado hasta el momento. En la capital de Cataluña existe ahora el temor de que los nacionales lleguen rápidamente a Reus, pues en dicha ciudad se halla instalada una importante fábrica de energía eléctrica, que surte el cincuenta por ciento de la capital. La ocupación de Reus, supondría, por lo tan...

GLOBO DESINFLADO

Sevilla, 5.—En un sector del frente del Sur, ha resultado herido el guardameta del equipo de fútbol nacional, Guillermo Eizaguirre, teniente de la Legión. SIGUEN LLEGANDO REFUGIADOS. París, 5.—El lunes llegaron a territorio francés más grupos de varios cientos de refugiados, que después de atravesar los Pirineos, entraron en Francia. Los gendarmes de la frontera, afirman que según comunican los desertores unos cuatro mil milicianos rojos que huyeron ante el avance nacional en el valle del Canca, llegarán a la frontera el martes. Con este motivo la guardia en la frontera, ha sido reforzada. Solamente el Instituto Italiano «Luca» puede darle un reportaje magnífico del Frente de la Ciudad Universitaria Madrid. Interesantísimo para todos. Véalo el Jueves en el Teatro Alfageme.

Los preparativos financieros de Blum no satisfacen a la mayoría del Senado

París, 5.—"L'Oeuvre" dice que los radicales se alejan de los socialistas y de los comunistas y al alejarse de estos dos grupos caen en los brazos de los fascistas. "Le Populaire" dice que la mayoría de los radicales se han adherido al proyecto del consejo de ministros, a pesar de la oposición de otro grupo numeroso. En la sesión de la Cámara, Blum puede contar que su proyecto será aprobado, pero no puede pensar lo mismo por lo que se refiere al Senado. "Le Matin" dice que la maniobra de Blum es hábil, pero que en el fondo el proyecto es oscuro, como en todas las maniobras de la política. Blum cree contar con los votos del Senado—añade—pero es muy probable que se dé cuenta de que sus proyectos no satisfacen a la mayoría de la Cámara. EL PROYECTO FINANCIERO. París, 5.—Reproducimos a continuación el proyecto financiero aprobado por el gobierno en el último consejo de ministros y que ha sido firmado por el Presidente: Artículo primero.—El Gobierno queda autorizado hasta el día primero de julio de 1938 para tomar por decreto to...

das las medidas que juzgue necesarias para atender a los gastos de la defensa nacional y proteger el encaje oro del Banco de Francia y fomentar la economía y la hacienda del país. Artículo segundo.—Los decretos que se dicten para aplicar las medidas antedichas, serán ratificados por la Cámara, durante un plazo que no excederá en ningún caso del 31 de diciembre de 1938. BLUM NO VENCERA LA RESISTENCIA DEL SENADO. París, 5.—La opinión de los círculos parlamentarios franceses hoy por la mañana, es que el Gobierno Blum no logrará vencer la resistencia del Senado a la aprobación de sus leyes, aun en el caso de que éstos quedaran aprobados en la Cámara, por una pequeña mayoría de votos. Se hace resaltar que el comité financiero de la Cámara dió su consentimiento a las leyes por una mayoría de 22 votos contra 18, a pesar de que el comité citado se compone casi exclusivamente de representantes del frente popular. En los círculos del Senado se expresa viva indignación ante el hecho de que Blum haya recurrido al control de los cambios extranjeros, a pesar de haber...

negado este y nunca se esperaba que viese intención de dar un paso semejante.

Fuó rechazado el voto censura contra el gobierno inglés

Londres, 5.—La moción de censura presentada por el partido laborista contra la política exterior del gobierno Chamberlain, fué rechazada en la cámara de los Comunes por 300 votos contra 152. Como la actitud del partido laborista es considerada como extremadamente radical, no contestó el primer ministro sino que lo hizo el señor Mac Donogh que hizo sus declaraciones en términos muy parecidos a los que lo hizo anteriormente el señor Chamberlain, afirmando que el debate demostró suficientemente la gran mayoría del gobierno en la cámara y que la mayoría del país es con Chamberlain. Los radicales votaron en contra del gobierno y lo mismo hicieron los radicales de izquierda, el centro y la derecha. Se espera que de un momento a otro se produzcan la crisis del gobierno de Blum.

El verdadero objeto de los "frentes únicos"

Moscú.—El "Correo Socialista" publica el relato de un especialista americano que ha trabajado durante 12 años en la URSS. Detenido en 1936 y expulsado después de quince meses. De ese relato entresacamos: "Los funcionarios del komintern actualmente en prisión me han encarecido haga saber a todos los partidos socialistas el verdadero objeto de la política del "frente popular" que ésta no tiene otro objeto que poner a los partidos socialistas bajo el control de la GPU, la cual habría de preder a la eliminación sistemática de los dirigentes socialistas, indeseables como actualmente con los dirigentes comunistas. Igualmente han rogado hacer saber que el intento de los sindicatos soviéticos de entrar a formar parte de la Federación Sindical Internacional prevé la subordinación a Stalin de todo el movimiento sindical." "Según la información de algunos altos funcionarios del Komintern que han colaborado con Stalin durante años y conocen su política en el dominio del movimiento obrero internacional, los "frentes únicos" no son más que una provocación dirigida contra el movimiento obrero socialista."

Los rojos envían a Francia las máquinas de la industria catalana

París, 5.—Según noticias procedentes de Perpignan a consecuencia y a causa de la anarquía que reina en toda Cataluña, los dirigentes marxistas se preparan a la incautación de todas las empresas industriales y comerciales privadas. Todas las máquinas y telares de la industria textil en Barcelona han sido desmontados y están ya trasladándose en grandes tractores al mediodía de Francia. Un convoy de máquinas ha atravesado ya la frontera en dirección a Francia.

Anuncios económicos

- AMA DE CRIA se necesita. Razón: Sapiro, 18, segundo izquierda. E-277
- AMA DE CRIA, sana, con buenos informes para casa de los padres se necesita. Dirigirse, García Díaz, Fajeres, 8, León. E-278
- CHAQUETA punto azul marino, perdióse desde San Marcelo a Renuera. Rúgase devolución en esta Administración. E-279
- INCRUSTES, reales y toda clase de bordados a máquina, se hacen en General Sanjurjo, número 10. E-280
- SIRVIENTA para todo, sabiendo bien de cocina y con buenas referencias, se necesita. Informarán en esta Administración. E-281
- COMPANIA de seguros de primer orden necesita agente esta ciudad y partidos judiciales. Sueldo y comisión. Informarán en esta Administración. E-282
- COMBINACION color rosa y bordada, perdióse desde P. Isla hasta Palma de Mallorca. Por la pérdida modesta se pide, rúgase devolución en esta Administración. E-283
- PENSION se traslada por no poderla aceptar. Razón en esta Administración. E-276
- OPORTUNAS para modista de niños, hacen alta. Razón, Galón, e quiba Condesa. Asunción García Valencia.

Sorteo de 84 casas para inválidos de guerra

Cádiz, 5.—El domingo, el General Queipo de Llano, acompañado de miembros de su Estado Mayor, representantes de F. E. T. de las J. O. N. celebró el sorteo de 84 casas de la O. Nacional de Construcción de Vivienda para inválidos de guerra. El acto se celebró en el Teatro F. y en él hicieron uso de la palabra el gobernador civil y el General Queipo de Llano. La primera casa sorteada correspondió a un legionario que sufre la amputación de las dos piernas. Fué abrazado por el General Queipo de Llano, que obsequió con 500 pesetas y le prometió costearle un carrillo para inválidos. TIERRAS y prados laborables de regadío, se venden en el término de esta capital. Informes en esta Administración. PIERRO MASTIN legítimo, magnífico ejemplar de ocho meses, se vende. Para tratar, en la frutería "La Granja", Conde Rebolledo, 8. CORSETERA Librada Alvarez, participa a su distinguida clientela, haber recibido surtido en géneros, Ruiz de Salazar, 16.

La semana del HIERRO LIQUIDO en LEON

GARANTIZAMOS que, pasando HIERRO LIQUIDO sobre la suela del CALZADO, dura CUATRO VECES MAS, no se DEFORMA y conserva su FLEXIBILIDAD, evitando al mismo tiempo PENETRE la menor HUMEDAD en los PIES.

Laboratorio del HIERRO LIQUIDO Sevilla

Con el fin de que todos aprecien sus excelentes resultados, anunciamos que, durante los días del 28 de marzo al 6 de abril se pasará gratuitamente HIERRO LIQUIDO en todos los zapatos sólo del pie derecho, que sean presentados en el Establecimiento de don Andrés Torres, Fernando Merino, 12. Distribuidores para LEON, VALLADOLID, SALAMANCA y ZAMORA: SEÑORES HIJOS DE MOLINER, FUENTE DORADA, 10, VALLADOLID.

Depósito para LEON: DON ANDRÉS TORRES: FERNANDO MERINO, 12

DEL ESTILO



VIDA NACIONAL SINDICALISTA

SEGUNDA LINEA

Los camaradas pertenecientes a la primera Falange de la primera Centuria presentarán a las 22.30 horas del día de hoy en el Cuartelillo, dispuestos para prestar servicio.

SERVICIO DIURNO

Los camaradas pertenecientes al Grupo cuarto se presentarán en el Cuartelillo a las 20 horas del día de hoy para nombrarles servicio. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

León, 6 de Abril de 1938 (Segundo Año Triunfal).—El Jefe de Bandera, SECCION FEMENINA

Teniendo necesidad de confeccionar un gran número de prendas para las chicas pobres, se ordena a las camaradas Pilar Castellón, Candida Pérez Marañón, Arribas, Andrea García, Esperanza Torices, Maruja Queimadelos, Maruja Rabanal, María Teresa Jiménez, Florentina Gala, Consolación Aparicio, Encarnación Canal, Asunción Fuciñón, Francisco Santos, Paz Ibáñez, Pilar Rodríguez, Sira García, Sira Lopez, Inna García, Carmen Zotes, Pura Santos, Carmen Barbero Pozo María del Carmen Bahillo, Celia Bermejo, Angeles de la Blanca, Matilde Borrellá, Dolores Carreira, Angelita Castañón, Catalina Corro, Asunción Díez Mateo, Dolores Díez Piñán, Angeles Escotet, Maruja González, Carmen Fernández, Pura García y Elena Atienza se presenten sin excusa ni pretexto alguno mañana, día 7, para coser toda la semana en el taller de Falange (antes Mujeres de España), advirtiéndoles que de no hacerlo serán severamente sancionadas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.—La Jefe local, Mercedes del Valle.

SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

Orden de la Jefatura Provincial.

Todos los camaradas pertenecientes a la Sección Instituto han de concurrir a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio sindical, plaza de la Catedral, hoy, miércoles, 6, a las siete de la tarde.

Igualmente se cita a todos los camaradas pertenecientes a la Sección Femenina de la Sección Instituto para que concurren al mismo sitio el jueves 7, a las once de la mañana.

Orden de Tesorería.

Aquellos camaradas cuyo apellido empiece por A, B y C, han de pasar a hacer efectivas sus cuotas sindicales los días 6, 7 y 8, respectivamente.

ALMACENES RIDRUEJO

FERRETERIA al por mayor y detall
MATERIALES DE CONSTR CCION

Martinez y Casas (S. en C.)

Ordoño II, núm. 18
Teléfono 1520

LEON

Como prometíamos a nuestros lectores, hoy comenzamos a publicar el texto taquigráfico del magnífico discurso político pronunciado en el Coliseo Español, de Sevilla, el sábado último por el excelentísimo señor ministro del Interior, camarada Ramón Serrano Súñer. La pieza oratoria, rebosante de bella y admirable doctrina falangista, debe ser leída y analizada por todo buen español. Por eso la damos en toda su integridad.

"En el silencio, que es actitud la más propicia para desarrollar una labor seria y fecunda, quiso el Gobierno recogerse desde su constitución, de tal manera, que fuera sólo interrumpido por actos de mando y por la promulgación de leyes y decretos. Esto no obstante, es preciso que alguna vez se oiga su voz, siquiera sea para conjurar el peligro de que su lugar lo ocupara un vocerío confuso y chillón. Y ello es ahora necesario cuando las circunstancias nos sitúan en el umbral de la paz, y es urgente acelerar nuestros trabajos dirigidos a la instauración en España de un nuevo orden político y social. Nuevo, en cuanto rompe con una trayectoria política recusable, pero impregnada a la vez de la vieja savia tradicional, sin la cual la nación, como unidad permanente e indestructible, se negaría a sí misma.

El movimiento nacional, el alza-

Texto taquigráfico del discurso pronunciado el sábado en Sevilla por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, camarada Ramón Serrano Súñer

miento, fue en un principio, fundamental acción demoleadora de las resistencias que ofrecía un Estado que, haciendo abdicación de todo residuo de pública dignidad, traspasara el Poder a una horda de criminales, de cobardes que dedicaron la preocupación en la retaguardia a asesinar a nuestros hermanos y, en la vanguardia, a organizar rebajas que ofrecer al látigo cruel e implacable de un poder extraño; el de la Internacional Comunista.

Pero ahora, a medida que avanza el recobro de la Patria para su glorioso destino, es absolutamente necesario avanzar correlativamente tras la afirmación de un nuevo principio político en aquella tarea positiva, afirmativa, constructiva de la instauración del Estado. Este empeño está dirigido fundamentalmente por un hombre—para mí emocionantemente lo pienso—siguiendo un designio providencial y con el otros hombres, una minoría animosa y resuelta, que conducen, como Pedro Gamero decía ahora, en la marcha a su destino al pueblo español. Pero por grande que fuera la capacidad de acierto de estos hombres, con ellos solos se correría el riesgo de que la obra a realizar careciera

Serrano Súñer, dijo el sábado...

ganar la guerra, salvar la vida y la hacienda, y ser antinarrxistas, es una concepción derrechista que no sirve para nada."

"Si entre los maldicientes se perderá la última coyuntura histórica de España."

"El Partido está abierto a todo. Sólo una convicción: La lealtad y el fervor en el propósito."

"Hay que encauzar el ímpetu del movimiento sin disminuir su sentido revolucionario."

"No luchamos contra la revolución socialista por motivos económicos. Luchamos contra la revolución socialista porque luchamos contra el materialismo histórico."

"El Estado Nacional-Sindicalista se somete al sentido espiritual cristiano."

"Sin reservas, claramente, declaramos que hemos venido a hacer la Revolución."

ANUNCIO

Parque de Intendencia de León

Necesitando este Parque adquirir chocolate para las necesidades del Ejército, se hace saber por el presente, para que los señores interesados puedan dirigir sus ofertas todos los días laborables al señor Director del Establecimiento

León, a 4 de abril de 1938— II Año Triunfal—El Director

Turno de Farmacias

de noche, para esta semana.
De 8 de la noche a 9 de la mañana.
Sr. MAZO Plazuela del Conde

DIATRIBA PALABRAS A UN POSIBLE DISFRAZADO

Amigo mío: escuche usted una voz apasionada, pero sincera, de una vieja guardia. Acaso le cueste hacerse a nuestro estilo, duro, firme, metálico a la lealtad que al matiz. Pero quien ha realizado ese acto decisivo de vestirse la camisa azul debe saber exactamente a lo que se compromete. Y una de nuestra más firme características es la de profesar y defender la verdad, lisa y llanamente.

Pertenece usted—el "tú" nuestro, tan traído y llevado por los establos— a una categoría de camarada, a una categoría de hombre que vinieron a nuestras filas honradamente, yo quiero creerlo, contagiados por la divina locura patriótica y ambiciosa, de quienes hicimos, seguidores de ANTONIO, la F. E. T. y de las J. O. N. S. Acaso haya logrado evadirse estos meses de la zona roja, o le sorprendieron los acontecimientos de nuestra, siendo testigo de aquel alboroz de fe y de coraje que hizo historia la fecha del 19 de julio. Mas sea cual fuere la situación geográfica, la espina se identificó con la nuestra, Y por decisión libérrima de su personalidad, solicitó el alta en la Organización, adquiriendo el sagrado derecho de portar la camisa azul con la que tantos héroes han muerto por nuestra España.

Yo creo que la determinación la adoptó tras de meditar sobre la sujeción a la Patria, sobre la enjundia de nuestra doctrina y después de haberse papado de nuestro juramento. En los tiempos primeros, en nuestros días humildes, más cubiertos que salones, los que venían a las filas azules, a confiar con pasión el riesgo, solían jurar a nuestra manera, ante la lista, bien te copiosa, de nuestros caídos. Y sin rituales excesivos ni alharacas pedían aquella entrega en cuerpo y alma a la F. E. T. de las J. O. N. S. con el sabor de una ceremonia religiosa. Quien se hacía falangista, juraba ante Dios a España y a la Organización por entero. Para morir en un acto de servicio. Para trabajar gratuitamente en el puesto que se le confiase. Para todo momento merecer el honor que la camisa azul inviste.

Más ahora, después de un año de guerra, cuando en vanguardia y retaguardia lo mejor de nuestros camaradas cumple con su deber, a las órdenes de Caudillo y Jefe Nacional, es fácil comprobar la existencia de un ambiente difícil de compaginar con la pureza y austeridad de los días iniciales. Al confiado le azalta la sospecha de que haya gentes que no son nuestras y van disfrazadas. Acaso ingenuamente, de buena fe. Quizás, para manejar bajo un barniz de nacionalismo algo que no puede ser nacionalismo. Sr. Gobiernista, Y cumple—nosotros, el realzar una purificación que no significa ni de significar—una estúpida y egoísta super-estimación de la vieja guardia, de la cual no todos eran buenos, ni serios, ni decentes.

Y en lo posible, hay que volver a la moral desinteresada de la guerra, desde el primer día la nuestra, la azul. Hay que sostener honradamente familia, vivir con decoro la propia vida. Pero quien lleva nuestra camisa azul todos los días y todas las horas que realizar por la Organización y por España un acto generoso. Quien escribe, debe regalar su prosa. Quien sea músico, debe dedicar su esfuerzo. Porque sólo así nos haremos dignos de quienes están al frente, los más sacrificados, a los que no es posible preparar una retaguardia de cominerías, de pequeños egoísmos y hasta de "enclufistas".

Francisco BRAVO

Texto taquigráfico del discurso pronunciado el sábado en Sevilla por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, camarada Ramón Serrano Súñer

de aquel arraigo que es indispensable para asegurar firmemente la historia de la grandeza de un pueblo. Por eso nosotros—claramente hay que consignarlo así—nosotros no queremos un Estado sin pueblo, nos dirigimos al pueblo, pero queremos llevar en plenitud al pueblo español dentro de un Estado nacional, hacerle partícipe de su destino y de su responsabilidad, para que se sienta actor de esta gran tarea pública que tenemos encomendada y así, identificado con él, sea el defensor más seguro contra la codicia de sus enemigos.

Esta es la misión que corresponde de un modo principal al Partido; al Partido que ha de despertar en todos los españoles la vocación por los deberes para con la comunidad y la colaboración a una obra de Gobierno, puesto que el Poder Ejecutivo es el órgano que realiza las posibilidades más interesantes del movimiento. Y el Partido nacional que tiene esta misión no puede ser un partido de clases o una síntesis de la selección de todas las clases, que tiene incluso la tarea ambiciosa, pero necesaria, de absorber de lleno a la gran masa de la zona roja, que no se puede destruir. Es el Partido al menos una selección de los mejores en la fe común de la Patria; y en este sentido, abierto está el Partido a todos. Nadie con responsabilidad podrá querer repetir aquel absurdo que valió como un suicidio del Gobierno provisional de la República cuando dividió en su manifiesto primero a los españoles en dos grupos: los anteriores y los posteriores al 14 de abril.

tura de España, que tanto valdría perder la última coyuntura de los aplausos).

Esto es, señores, camaradas, el camino; el solo, el único camino. Nadie tenga dudas en la posibilidad de evolucionar a la victoria; nadie sienta nostalgia de aquellas románticas y magníficas personas que Pedro Gamero se refería con un brillante discurso.

Al fin, estas nostalgias y deseos que por un motivo entrañable están en el corazón de España posterior a producirse, éstas nunca tienen que darnos un motivo de enojo. Pero otras melancólicas nostalgias, que las padecen quienes esperan, quieren soñar en posibles fracasos, en posibles actividades determinadas. La verdad es que den el tiempo lastimosamente a las ofuscaciones padecen. Si alguien de buena fe es víctima de un Termino estamos en el deber de advertirle de que éste es, éste sería el gran deseo de nuestros enemigos aquí y de más allá de las fronteras de esas naciones de Europa que han querido ver o no han visto la nacional entrañable del alzamiento del movimiento español y se han limitado en ofrecerle al mundo, un do contra nosotros la mejor propaganda, como una situación no ganada. (Continúa)

DE LA HORA ULTIMA LA PARTIDA DE LA GUERRA PROXIMA A TERMINAR

Crónica del TEBIB ARRUMI

Día tranquilo el de hoy. Ustedes creerán que al decir yo que el día de hoy ha sido un día tranquilo, es que no ha habido guerra. Pero se equivocan. Tranquilidad para nosotros es no coger una carreta de provincia o no avanzar medio centenar de kilómetros.

A pesar de ello, hoy hemos hecho dos buenas operaciones militares. La primera por el Norte del Ebro, al ocupar Ainsa, importante población, nudo de comunicaciones de alto interés para futuras avances y después porque desde Lérida se ha seguido avanzando hacia el Norte, en profundidad de más de seis kilómetros y además se ha hecho una operación como todas las que este Ejército, modelo de justicia y de acometividad, para pasar el río Segre y evitar que los rojos se aparezan en ese foso natural que es un río y estuviesen asediando a tiro de fusil la recientemente conquistada capital catalana.

Claro es que durante toda la tarde de ayer y la mañana de hoy ha seguido Lérida sufriendo los efectos del cañoneo. Por lo visto, pretenden arrasar la bella ciudad pero no lo lograrán, porque una vez que nuestros soldados están al otro lado del río, la permanencia de las baterías rojas, va a ser muy corta, pues ya es sabido que esta gente tiene verdadero miedo a perder los cañones y como sus jefes no se deciden a defenderlos bravamente, en cuanto nos acercamos los retiran.

Las noticias, hoy sin embargo, más que por el sentido bélico, son por el sentido político. Ya es un hecho que ha habido crisis en Barcelona y que el Sr. Azaña ha elegido de nuevo al ilustre farmacéutico Negrín para que siga dirigiendo los destinos de la España. Pero con una novedad; la de echar fuera del ministerio al ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto y sustituirle por el mencionado Sr. Negrín.

Nota importante del Servicio Social de la Mujer

Burgos.—Se pone en conocimiento de las mujeres que hayan prestado servicios gratuitos en diversas instituciones de carácter genérico-social que soliciten certificados acreditativos de los realizados antes del 11 de abril, pues pasando esta fecha los certificados expedidos se considerarán nulos a los efectos del Servicio Social, no teniendo derecho ni a la acción ni a la bonificación. Los certificados expedidos hasta el 11 de abril serán válidos hasta el 11 de octubre próximo. Las mujeres que por dichas causas deseen la exención del Servicio Social, bien porque tengan cumplidos seis meses de servicios gratuitos antes del 11 de octubre de 1937, o porque dicha fecha cobraban haberes, les recomendamos deben solicitar la misma antes de la citada fecha del 11 de abril.

Esta gente, verdaderamente, no sabe qué hacer para cumplir sus deberes. Porque Prieto es evidente que era una desdicha como estratega y como organizador militar, pero pensar que Negrín le va a mejorar en nada, es ganas de hacerse ilusiones. También dicen que la característica del gobierno es la de estar constituido solamente por la U.G.T. y la C.N.T., sin ninguna participación de los comunistas y anarquistas, etc., etc., y desde luego de los desdichados partidos republicanos, aquellos del Martínez Barrio y del Sr. Azaña. Todos ellos, han quedado fuera del gobierno; se conoce que los destinan a labores de más actividad, aunque menos salientes.

En fin, como el día ha sido tranquilo, he querido aprovechar la tarde para, lejos del frente, recrear un poco el espíritu y descansar el cuerpo, y me he acercado a un frontón, al que he llegado

en el momento mismo en que el marcador señalaba 35 tantos para los azules y 14 tantos para los rojos y los corredores estaban pegando unas apuestas verdaderamente raras, porque no hacían más que decir: "Ciento a uno, ciento a uno, ciento a uno. En técnica de las apuestas en los frontones, cuando el papel se pone ciento a uno, el que tome a ciento es un verdadero desdichado y el que eoge el uno es un águila. Yo me he visto todavía un partido de pelota en el que la cotización se pone ciento a uno, que fuera ganado por los del uno, porque si así fuera, ¡Dios mío, como se pondría la cancha!

De modo que aplíquense los rojos y vean cómo acaba esta partida de la guerra, que me parece que va a terminar muy pronto. ¡Hay todavía algún espectador que se atreve a apostar a favor de los rojos en este match?

Consejo de Ministros Nacional

Interesantísimo guión del Caudillo sobre resurgimiento pagos de guerra y la Revolución Nacional

Queda derogado el Estatuto Catalán y se nombra gobernador civil de Lérida y Tarragona

Burgos, 5.—A las cuatro y media de la tarde, comenzaron a llegar a la residencia del Jefe del Estado los ministros de la Nación, para celebrar Consejo. A él asisten los señores Gómez Jordana, Dávila, Suñer, Amado, Fernández Cuesta, González Bueno, Sainx Rodríguez, Conde de Rodasno, Martínez Anido y Serrano Suñer.

A medida que iban llegando los ministros, pasaron al salón del Consejo, donde quedaron reunidos a las cinco de la tarde, bajo la presidencia del Jefe del Estado. El Consejo ha terminado a las doce y cuarto de la noche. El señor Serrano Suñer, dió a los informadores la siguiente referencia:

La reunión ha durado siete horas. Ha comenzado con una amplia información que ha hecho al Gobierno el Generalísimo, sobre la marcha de las operaciones militares.

Hizo notar cómo con nuestra presencia en la línea del Segre y la ocupación de Lérida, de una parte y la prosecución de las operaciones por otra, ponen en nuestro poder la llave del Maestrazgo, lo cual acusa situación inmejorable.

También el Generalísimo sometió a la consideración del Consejo un estudio sobre los tres grandes problemas siguientes:

Pago de la guerra, reconstrucción y resurgimiento y revolución nacional.

A continuación se examinaron y fueron aprobados los Decretos siguientes:

DE ASUNTOS EXTERIORES

Para examinar los expedientes per-

sonales de los miembros que componen el Cuerpo seleccionado de diplomáticos y cónsules.

DE JUSTICIA

Señalando los días inhábiles para tribunales y juzgados.

Nombrando vocales de la Comisión General de Codificación a don Felipe Clemente de Diego, don José Yanguas Mesía, don José García Chávarri, don Eugenio Coello Cañón, don Eloy Montero, don José María Valiente, don Carlos Oviedo, don Eduardo Cobian y Fernández de Córdoba, don Cirilo Tornos Laffite y don José María Zumalacárregui. Quedan aún por nombrar cinco vocales.

DE DEFENSA NACIONAL

Aprobando el reglamento provisional del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria.

DEL INTERIOR

Nombrando Gobernador Civil de Tarragona a don Antonio Mola Puente. Idem gobernador civil de Lérida y de la parte liberada de la provincia de Tarragona a don Luis Ventallón Vergés.

Sobre reconstitución de las Juntas Municipales de Beneficencia.

Ley por la que se pone a las provincias catalanas en pie de igualdad sus hermanas del resto de España, dejando sin efecto el Estatuto de Cataluña.

DE EDUCACION NACIONAL

Sobre inamovilidad de los inspectores de Primera Enseñanza.

Valladolid, 5.—La radio A. Z. comunica que la provincia de Tarragona ha sido el teatro de operaciones de la jornada de hoy martes.

A mediodía, las fuerzas que manda el general García Valiño se encontraban a tiro de fusil de la importante ciudad de Tortosa. Las fuerzas nacionales están cercando dicha población por la parte Norte, secundadas con gran precisión por fuego de artillería, que concentra sus disparos sobre la carretera costera de la parte Este.

Por las operaciones realizadas, los rojos se ven imposibilitados de poder transportar refuerzos de la parte Norte, o sea de Cataluña y además, porque las baterías nacionales y principalmente la aviación, han impedido todo movimiento. Esta última, bate certeramente a los rojos en vuelo de 40 a 100 metros de altura y ha destruido más de 20 camiones con marxistas.

Otras columnas prosiguen victoriosamente su marcha hacia Vinaroz, sin perder el objetivo principal de Tortosa.

Nuestras noticias son de que en

todos los frentes de esta zona se han tenido éxitos mayúsculos, cabe que los de días anteriores (D. R. V.)

SALEN DE BARCELONA LOS DIPTOS EXTRANJEROS

Barcelona, 5.—El acorazado inglés "Royal Hood" partirá mañana del puerto de Barcelona con destino a Gibraltar. En el bordo algunos centenares de diptos británicos.

Llegó a dicha ciudad, en el día, el crucero "Sheffield", al que embarcarán cuantas personas de nacionalidad británica desearan hacerlo. (D. R. V.)

A PUNTO DE AGREDIR

París, 5.—La sesión de la Cámara francesa ha comenzado con gran agitación y en medio de escándalo mayúsculo. Herreros ha tenido que suspender varias veces la sesión y algunos ministros han visto obligados a interrumpir muchas veces para que los diputados no llegasen a agredirse.

En medio de grandes insidias la minoría comunista decidió apoyar los proyectos financieros del gobierno y lo propio hicieron republicano-socialistas. (D. R. V.)

El Gobierno rojo en crisis

Prieto, ministro sin cartera

Barcelona, 5.—La crisis planteada en el seno del gobierno rojo de Barcelona ha sido resuelta esta noche con la formación de un gobierno presidido por Negrín, que además tiene las carteras de Guerra y Hacienda, y en el que toman parte obreros de las sindicales de la C.N.T. y U.G.T.

Indalecio Prieto queda como ministro sin cartera.

LETRAS DE LUT

La familia del finado funcionario de esta Jefatura de Minas, don Hipólito Montussé nos ruega dar las gracias, su nombre, a cuantas personas les hubieran testimoniado su pésame, en la imposibilidad de hacerlo personalmente; por la multitud de muestras de condolencia que el señor Montussé, hombre de carácter tan abierto, tan campechano, era tan cálido y apreciado entre nosotros, veían en el hombre bueno y jovial, uno de todos, una simpatía desbordante y sencilla que le hacía muy atractivo.



LA ULTIMA COPLA.—por Rebo

"YO SOY COMO EL POBRE CISNE QUE CANTA CUANDO SE MUERE..."